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Seminario nazionale
Il diritto delle ragazze e dei ragazzi alla partecipazione in una società equa e sostenibile

Firenze, 5 novembre 2019
Istituto degli Innocenti

Il Ministero del lavoro e delle politiche sociali, in collaborazione con il Ministero dell’Istruzione e con la collaborazione scientifica dell’Istituto degli Innocenti, ha promosso negli anni 2017 – 2019 un progetto sperimentale finalizzato a favorire la partecipazione e l'autonomia degli adolescenti.
Il progetto  "Giovani Esperienze Trasformative di Utilità sociale e Partecipazione (GET UP)"si inserisce nel contesto delle attività sostenute in attuazione della legge 285/1997 e, in analogia con altri progetti sperimentali 285, esso ha inteso soddisfare l'esigenza di approfondire una riflessione concreta su politiche,  servizi e  progetti rivolti alle/agli adolescenti, un target d'età di cui l’azione pubblica ha teso a occuparsi con meno organicità ed efficacia rispetto a quanto non sia avvenuto, ad esempio, per infanzia e prima infanzia.
A fronte di una rilevata necessità di ripensare i modelli d'intervento rivolti agli adolescenti, anche alla luce dei mutamenti socio-culturali del tempo, e all'interesse espresso in primo luogo dalle Città riservatarie di investire sul rilancio delle politiche a favore di questo target d'età, la proposta progettuale ha posto  al centro la partecipazione attiva dei ragazzi, il protagonismo, la promozione della loro autonomia, l’utilità civile del loro agire sociale.
[bookmark: _GoBack]I ragazzi hanno avuto  l’opportunità di affrontare problemi e proporre delle soluzioni; in questo modo il progetto ha provato a  contribuire ai processi individuali di sviluppo delle life skills grazie alla possibilità di avere accesso a molteplici e differenti opportunità di esperienza. Dopo due anni scolastici in sperimentazione, la giornata seminariale intende collocare il percorso compiuto all’interno di una cornice di riferimento più ampia proponendo temi che favoricono un’interlocuzione diretta con le pirorità individuate dalal generazione cui appartengono le ragazze ei ragazzi Get UP. La sostenibilità è stato un tema ricorrente nelle esperienze, sia a livello micro, sia come stimolo a porsi domande che facevano eco alle domande poste dal movimento dei Fridays for Future. 

9.00 Iscrizione partecipanti

9.30 – 12.30 Lavori seminariali
Coordinamento Giuseppe Fusacchia, Dirigente scolastico MIUR

Introduzione, Donata Bianchi, Istituto degli Innocenti

· Come decliniamo il concetto di sostenibilità? - Filomena Maggino, Università La Sapienza, coordinatrice della Cabina di Regia "Benessere Italia"   
· Sostenibilità e accompagnamento alla crescita – Ivo Lizzola, Università di Bergamo
· Sostenibilità, ambiente e società - Toni Federico, Fondazione per lo Sviluppo Sostenibile
· Sostenibilità economica tra generazioni - Claudio Lucifora, Università Cattolica del Sacro Cuore

12.30 – 13.00 Domande 

13.00 Chiusura
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Giovani ed Esperienze Trasformative di Utilita sociale e Partecipazione

DI DOCUMENTAZIONE E ANALISI
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